

Библиографический список

1. Бадзгардзе, Т. А. Практика расследования налоговых преступлений / Т. А. Бадзгардзе // *Соврем. наука.* – 2011. – № 2 (5). – С. 5–6.
2. О рассмотрении обращения : письмо Федер. налоговой службы от 11 февр. 2010 г. № 3-7-07/84 // *Офиц. докумен-ты.* – 2010. – № 9.
3. Об отказе в принятии к рассмотрению жалобы общества с ограниченной ответственностью «Экспорт-Сервис» на нарушение конституционных прав и свобод положениями абзаца первого пункта 4 статьи 176 Налогового кодекса Российской Федерации [Электронный ресурс] : определение Конституц. Суда Рос. Федерации от 16 окт. 2003 г. № 329-О // *Справочно-правовая система «КонсультантПлюс».* – Режим доступа: локальный.
4. Об оценке арбитражными судами обоснованности получения налогоплательщиком налоговой льготы : постановление Пленума Высш. Арбитр. Суда от 12 окт. 2006 г. № 53 // *Вестн. ВАС РФ.* – 2006. – № 12.
5. Об утверждении порядка взаимодействия органов внутренних дел и налоговых органов по предупреждению, выявлению и пресечению налоговых правонарушений и преступлений [Электронный ресурс] : приказ М-ва внутр. дел Рос. Федерации № 495, Федер. налоговой службы № ММ-7-2-347 от 30 июня 2009 г. // *Справочно-правовая система «КонсультантПлюс».* – Режим доступа: локальный.
6. Соловьев, И. Н. Оперативно-розыскная деятельность в сфере экономики и налогообложения / И. Н. Соловьев. – М. : Проспект, 2013. – 220 с.
7. Соловьев, И. Уголовное будущее налоговых преступлений / И. Соловьев // *Акт. бухгалтерия.* – 2013. – № 12.
8. Филимонов, А. Возбуждение уголовных дел о налоговых преступлениях: что может измениться? [Электронный ресурс] / А. Филимонов // *Гарант.ру: информ.-правовой портал.* – Режим доступа: URL: <http://www.garant.ru/article/510431/#ixzz2yJMLtkGx> (дата обращения: 16.03.2015).

УДК 291.7

**РЕЛИГИОВЕДЧЕСКАЯ ЭКСПЕРТИЗА КАК СРЕДСТВО
ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ РЕЛИГИОЗНОМУ ЭКСТРЕМИЗМУ
В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**
**Religious Expertise as Means of Counteracting Religious Extremism
in the Russian Federation**

В. В. Шишкин – преподаватель кафедры
гражданского права Омской юридической акаде-
мии

V. V. Shishkin – Lecturer at the Civil Law De-
partment of the Omsk Law Academy



Аннотация. В статье рассматривается религиоведческая экспертиза как один из эффективных способов противодействия религиозному экстремизму на ранних стадиях развития данного явления в Российской Федерации.

The article examines religious expertise as one of the most effective ways of combating religious extremism at the early stages of development of this phenomenon in the Russian Federation.

Ключевые слова: религиоведческая экспертиза, религиозный экстремизм.
Religious expertise, religious extremism.

Специфической формой предварительного государственного контроля за деятельностью религиозных организаций, расположенных на территории России, является религиоведческая экспертиза. Экспертный совет для проведения государственной религиоведческой экспертизы помогает выявить экстремистские религиозные объединения на этапе их регистрации. Однако в соответствии с действующим законодательством религиоведческая экспертиза проводится только при государственной регистрации централизованной религиозной организации или местной организации, не имеющей подтверждения о вхождении в централизованную религиозную организацию того же вероисповедания.

Порядок проведения государственной религиоведческой экспертизы определен ст. 11 Федерального закона «О свободе совести и о религиозных объединениях» (ч. 8) [2]. Данная норма получила свою дальнейшую конкретизацию в приказе Министерства юстиции РФ от 18 февраля 2009 г. № 53 «О государственной религиоведческой экспертизе» [1], в соответствии с которым проведение экспертизы основывается на принципах соблюдения права на свободу совести и свободу вероисповедания, иных прав и свобод человека и гражданина согласно общепризнанным принципам и нормам международного права и Конституции РФ, прав и законных интересов религиозных организаций, а также независимости эксперта, объективности, всесторонности и полноты исследований.

Экспертиза носит комплексный характер. В качестве объектов экспертизы выступают: а) учредительные документы религиозной организации, решения ее руководящих и исполнительных органов; б) сведения об основах вероучения религиозной организации и соответствующей ему практики; в) формы и методы деятельности религиозной организации; г) богослужения, другие религиозные обряды и церемонии; д) внутренние документы религиозной организации, отражающие ее иерархическую и институционную структуру; е) религиозная литература, печатные, аудио- и видеоматериалы, выпускаемые и (или) распространяемые религиозной организацией.

В ходе проведения экспертизы определяется религиозный характер организации на основании учредительных документов, сведений об основах ее вероучения и соответствующей ему

практики. Особое внимание уделяется проверке и оценке достоверности сведений, содержащихся в представленных религиозной организацией документах, относительно основ ее вероучения. Путем анализа документации и вероисповедной практики осуществляется проверка соответствия заявленных при государственной регистрации форм и методов деятельности религиозной организации формам и методам ее фактической деятельности.

При проведении экспертизы могут быть поставлены и другие вопросы деятельности религиозных организаций, требующие экспертной оценки при осуществлении государственной регистрации и предварительного контроля. Проведение экспертизы в отношении местных религиозных организаций и централизованных религиозных организаций, имеющих местные религиозные организации на территории одного субъекта Российской Федерации, осуществляется экспертным советом по проведению государственной религиоведческой экспертизы при Управлении Министерства юстиции Российской Федерации в субъекте Российской Федерации. В случае необходимости территориальный орган Минюста России вправе обратиться за заключением в ведомственный совет федерального уровня.

Однако стоит отметить, что сама религиоведческая экспертиза не назначается обязательно при регистрации религиозной организации в регистрирующем органе, а лишь по желанию последнего, что является одним из существенных недостатков Федерального закона «О свободе совести и о религиозных объединениях». Для приобретения религиозной группой правоспособности юридического лица и создания, таким образом, религиозной организации не требуется согласия каких-либо государственных органов, а также иных третьих лиц. Государственная регистрация производится в нормативно-явочном порядке.

Учитывая все вышеизложенное, можно сделать вывод, что шанс проведения религиоведческой экспертизы религиозно-экстремистской группы, маскирующейся под религиозную организацию, практически равен нулю. Однако даже при существующем положении ряд примеров эффективного проведения религиоведческой экспертизы указывает на необходимость расширения использования органами исполнительной власти данных мер административного пред-

упреждения распространения экстремистских религиозных организаций.

Примером действенности использования религиоведческой экспертизы против религиозного экстремизма может служить экспертное заключение о типе организации, вероучении, соответствующей ему практике, истории деятельности и других особенностях древнерусской англистической церкви православных староверов-инглингов от 4 апреля 2002 г. Эксперты заключили, что одним из важнейших элементов символики древнерусской англистической церкви православных староверов-инглингов является солярный знак – свастика, используемый в обрядах, а также в качестве атрибута одежды и помещений. Как известно, свастика использовалась немецкими фашистами в 1930–1940-е гг., используется она

и в настоящее время неофашистами. Кроме того, в общинах во время богослужения принят как элемент культовой практики жест (вскидывание правой руки вверх), полностью идентичный фашистскому приветствию. Данные факты представляются экспертному совету «препятствием для государственной регистрации в настоящее время древнерусской англистической церкви православных староверов-инглингов в качестве религиозной организации» [3].

По нашему мнению, применение процедуры религиоведческой экспертизы ко всем религиозным объединениям дало бы возможность значительно расширить параметры борьбы с религиозным экстремизмом путем более полного выявления экстремистско-религиозных объединений.

Библиографический список

1. О Порядке проведения государственной религиоведческой экспертизы : постановление Правительства Рос. Федерации от 3 июня 1998 г. № 565 // Собр. законодательства Рос. Федерации. – 1998. – № 23. – Ст. 2560.
2. О свободе совести и о религиозных объединениях : федер. закон от 26 сент. 1997 г. № 125-ФЗ // Собр. законодательства Рос. Федерации. – 1997. – № 39. – Ст. 4465.
3. Экспертное заключение о типе организации, вероучении, соответствующей ему практике, истории деятельности и других особенностях древнерусской англистической церкви православных староверов-инглингов от 4 апр. 2002 г. // Религия и право. – 2002. – № 8. – С. 10.